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Постановка проблеми 

Аналізуючи земельні перетворен-
ня в Україні, робоча група із управ-
ління земельними ресурсами Євро-
пейської Економічної Комісії ООН 
наприкінці 2003 р. вказала на неефе-
ктивну «...організацію землеустрою 
з погляду загальних концепцій, ві-
домчих функцій і методів реаліза-
ції...» і запропонувала забезпечити 
«...урядову підтримку в проведенні 
землеустрою» [1], що збігається з 
позицією українських вчених і фахів-
ців та вимагає відновлення і удоско-
налення в Україні сучасної системи 
землеустрою.  

Із прийняттям в 2011 р. закону 
України «Про державний земельний 
кадастр» землеустрій в Україні набу-
ває більш технічно-правового спря-
мування ніж соціально-економічного 
та екологічного. Це пов’язано із за-
провадженням єдиної системи держа-
вної реєстрації земельних ділянок. В 
землевпорядну практику вводяться 
поняття формування земельних діля-

нок, їх поділ та об єднання. Врахову-
ючи сказане та необхідність концеп-
туальної зміни системи управління 
земельними ресурсами та землекори-
стуванням в Україні виникла потреба 
переосмислення ролі і місця землеус-
трою в удосконаленню земельних 
відносин.  

Метою статті є обгрунтування мі-
сця і ролі сучасного землеустрою в 
розвиткуземельних відносин в Украї-
ні. 

Виклад основного матеріалу. 
Виходячи із необхідності запрова-
дження в Україні комплексної бага-
тофункціональної системи управління 
земельними ресурсами [2], землеуст-
рій– це сукупність соціально-
економічних та екологічних заходів 
і організаційні, правові та інженер-
но-технічні дії, що спрямовані на 
регулювання земельних відносин та 
раціональної організації території 
адміністративно-територіальних 
утворень, суб'єктів господарювання, 
що здійснюються під впливом сус-
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пільно-виробничих відносин і розви-
тку продуктивних сил.  

Його сутність можна виразити ло-
гічно-смисловою схемою приведеною 
на рис. 1.  

 

 
 

Рис. 1. Логічно-смислова схема сутності сучасного землеустрою 
 

Враховуючи, що запропонована 
модель багатофункціональної систе-
ми управління земельними ресурсами 
включає дві підсистеми:  

1) управління земельними ресур-
сами яка базується на принципі «від 
загального до приватного»;  

2) управління землекористуван-
ням», що базується на принципі «від 
приватного до загального» то 
відповідно сучасний землеустрій 
залежно від функціональної 
спрямованості управління повинна 
повинен розвиватися по чотирьох 
функціональних напрямах (рис. 2).  
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Рис. 2. Логічно-смислова модель розвитку сучасного землеустрою 
в Україні у системі управління земельними ресурсами 

 
Таким чином, сучасний землеус-

трій носить багатофункціональний 
характер і відповідно потребує фор-
мування відповідного інституціона-
льного середовища на засадах інсти-
туціональної економічної теорії. Ін-
ституціональний підхід є важливим 
методологічним прийомом дослі-
дження проблем та перспектив розви-
тку системи сучасного землеустрою. 
Доцільність його застосування обу-
мовлена необхідністю створення сис-
темної моделі, що стимулювала б 
процеси природоохоронної діяльності 
в галузі використання і охорони зе-
мель та формування сталого землеко-
ристування. Унаслідок інституціона-
льних перетворень повинні формува-
тися нові інститути економічних від-
носин власності на землю, що аналі-

зують процес інтенсифікації залучен-
ня земельних ресурсів у відтворюва-
льний процес. Дослідження процесу 
інституціоналізацї землеустрою на 
методологічних засадах обґрунтову-
ється необхідністю встановлення 
єдиних правил для всіх суб’єктів, 
тобто для держави та її громадян. 
Тому потрібні базові контури інсти-
туціональних перетворень, що вияв-
лятимуть негативні явища та сприя-
тимуть реальному соціально-
економічному зростанню.  

Інституціональні перетворення 
системи сучасного землеустрою у 
цьому зв’язку мають стати виріша-
льними при запровадженні концеп-
ції сталого розвитку, яке можливе 
за умови, якщо екологічна, еконо-
мічна та соціальна складові будуть 
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взаємоузгодженими й поступаль-
ний розвиток однієї з них не приз-
водитиме до деструктивних проце-
сів в інших. Досягти зазначеного 
можна насамперед завдяки масшта-
бним змінам інституціонального 
середовища з метою підвищення 
дієвості соціальних детермінант й 
економічних факторів, а також еко-

логічної збалансованості. Без такої 
системи земельний устрій країни 
формується неузгоджено в терито-
ріальному та факторному напря-
мах. У зв’язку з переважанням 
окремих формальних та неформа-
льних інститутів неможливе земле-
користування в контексті сталого 
розвитку. 

 

 
 

Рис. 3. Логічно-смислова модель розвитку системи сучасного землеустрою, 
що базується на основі процесу узгодження і реалізації еколого-
економічних імперативів планування збалансованого землекористування 

 
Залежно від виду об’єкта земе-

льних відносин, категорій земель, 
їхнього правового режиму прояв-
ляються форми та види землеуст-

рою. Це зумовлює розроблення 
системи принципів та методології 
їх розвитку, на підставі чого і дано 
нове визначення сутнісних ознак 
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Інституціональне середовище: 
Земельний кодекс, Закони України «Про землеустрій», «Про охорону земель», «Про 
регулювання містобудівної діяльності», «Про екомережу» та інші, що регулюють 

земельні відносини і режим землекористування 
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Документація із землеустрою щодо прогнозування, планування і організації 
збалансованого розвитку земельних відносин та сталого землекористування 
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дефініції «землеустрій». Вони 
ґрунтуються на необхідності запро-
вадження в Україні багатофункціо-
нальної моделі системи управління 
земельними ресурсами, особливос-
тях формування інституту власнос-
ті на землю, багатофакторності 
нормативно-правової бази та вра-
хуванні еколого-економічних імпе-
ративів у сфері землекористування. 

Виходячи з викладеного система 
сучасного землеустрою повинна 
базуватися на основі процесу узго-
дження і реалізації еколого-
економічних імперативів плану-
вання сталого землекористування 
(рис. 3).  

Формування інституціональних 
передумов розвитку сучасного зем-
леустрою, виходячи з сучасних 
потреб глобалізації, має передувати 
зміні окремих елементів управлін-
ської структури. Це забезпечить 
стадійність, ієрархічність та посту-
пальність входження ринкових 
інститутів до вітчизняного формату 
сфери землеустрою, який забезпе-
чить формування земельних відно-
син відповідно до ринко-
во0орієнтованого земельного уст-
рою України. 

Висновки 

Зміна місця і ролі землеустрою в 
розвитку земельних відносин та 
інституціоналізація його системи 
обумовлені запровадженням моделі 
багатофункціональної системи 
управління земельними ресурсами, 
яка базується на пріоритеті приро-
докористування і впровадження у 
практику господарської діяльності 
нових економічних відносин прав 
на землю та інші природні ресурси. 
Така трансформації потребує роз-
роблення нових організаційно-
економічних та інституційно-

правових засад державної регіона-
льної політики щодо розширення 
повноважень регіональних вико-
навчих структур та органів місце-
вого самоврядування у виборі пріо-
ритетів соціально-економічного 
розвитку та земельних відносин. в 
питаннях фіскального й адміністра-
тивного адміністрування землеко-
ристування методом землеустрою. 
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*** 
Исследовано место и роль современ‐

ного  землеустройства  в  развитии  зе‐
мельных  отношений  В  Украине,  в  част‐
ности,  обоснована  необходимость 
формирования  многофункциональной 
системы землеустройства. 
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The  thesis  is  devoted  to  the  investiga‐

tion  of  the  role  and  place  of modern  land 
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